

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Тоировой Шоиры «Особенности развития современной таджикской экологической журналистики в свете проблем водных ресурсов, строительства Рогунской ГЭС и чрезвычайных ситуаций» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Диссертационная работа Тоировой Шоиры посвящена анализу деятельности средств массовой информации республики Таджикистан об окружающей среде, об освещении проблем рационального использования водных ресурсов и чрезвычайных ситуаций, связанных с водой. Автор научно обосновывает свою мысль о том, что СМИ выполняют дидактическую и просветительскую функции практически во всех сферах жизнедеятельности, роли информатора в вопросах экологии. Является обоснованным суждением диссертанта, что от качественного функционирования экологической журналистики зависит целостность восприятия широкой общественностью важности и первостепенности экологической ситуации, сложившейся в сфере водного хозяйства страны.

Актуальность исследования обоснована тем, что в науке Таджикистана практически отсутствуют работы, посвященной данной проблеме. Впервые этот вопрос исследован Ш. Тоировой на уровне диссертационной работы. Научная новизна заключается в том, что автор делает удачную попытку систематизировать представления о роли современных СМИ Таджикистана в решении проблем, связанных с водными ресурсами Центрально-Азиатского региона.

Исследователем правильно определены цели и задачи диссертационной работы, которые являются анализ методов освещения водных проблем на побережье строительства Рогунской ГЭС и чрезвычайных ситуаций, связанных с водой в отечественных СМИ в период государственной независимости республики Таджикистан.

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы и источников. Во введении обосновывается актуальность исследуемой темы, определяется её степень изученности, правильно сформулированы цели и задачи исследования, определены теоретические и методологические основы.

Первая глава «Периодизация экологической журналистики Таджикистана» посвящена вопросам выявления этапов становления экологической журналистики, особенностям развития таджикской экологической журналистики в контексте проблем водных ресурсов. Автором скрупулезно анализируется процесс становления экологической печати в системе СМИ республики Таджикистан.

Во второй главе исследования «строительство Рогунской ГЭС – объект полемики в отечественных и зарубежных СМИ» рассматриваются и анализируются вопросы строительства Рогунской ГЭС и отражения в разнополюсных средствах массовой информации и характеристика жанрово-тематических особенностей материалов СМИ в контексте проблем строительства Рогунской ГЭС. На основе анализов автор приходит к научно-обоснованным выводам, что выбор той или иной жанровой формы диктуется не только требованиями редакционного плана и творческими интересами журналиста, но и ее особенностями, признаками. Автор к ним относит: назначение жанра, объект, предмет и методы отображения, выразительные средства, стилистика текста и роль авторской мысли.

Третья глава диссертации посвящена специфике освещения чрезвычайных ситуаций, связанных с водой в СМИ республики и зарубежных СМИ. Здесь автором рассматривается анализ тематики в зарубежных и отечественных СМИ о чрезвычайных ситуациях, связанных с водой, где представлен обзор и исследование материалов затрагивающих проблему возникновения экологических катастроф в результате природных стихийных бедствий, вследствие техногенного воздействия на природу. Приводится классификация чрезвычайных ситуаций, согласно которой ЧС, связанные с изменением состояния гидросферы группируется.

Таким образом, в ходе анализа материалов отечественных СМИ диссертант выявил наличие качественных и количественных параметров информации, определил критерии её оценки с позиции социально-психологической и политической направленности.

В конце диссертационной работы автор делает обоснованные выводы о том, что была предпринята попытка расширить представления об особенностях функционирования экологической журналистики на примере освещения водных проблем в СМИ Таджикистана в период государственной независимости.

Важно также отметить, что кроме выводов о ситуации в информационном пространстве республики Таджикистан в плане реализации упорядочения экологической ситуации в диссертации даются конкретные рекомендации по совершенствованию работы СМИ в этом направлении. В этом заключается теоретическая и практическая значимость исследования.

В целом диссертационная работа Тоировой Шоиры представляет собой вполне законченный научный труд, проблематика и содержание которого соответствуют специальности 10.01.10 – журналистика. В публикациях автора нашли содержание вопросы специфики экологической журналистики, её моделей и возможностей, по освещению водных ресурсов и чрезвычайных ситуаций, связанных с ним.

Диссертационная работа Тоировой Шоиры «Особенности развития современной таджикской экологической журналистики в свете проблем водных ресурсов, строительства Рогунской ГЭС и чрезвычайных ситуаций» является законченным научным исследованием, выполненная на должном научно-теоретическом уровне и вносит определенный вклад в дальнейшее развитие экологической журналистики в Таджикистане. Своей актуальностью, глубоким содержанием, научной новизной и теоретической значимостью диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки Российской Федерации. Основываясь на вышеизложенном рекомендую данную работу к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Научный руководитель доктор филологических наук,
профессор кафедры истории и теории журналистики
Межгосударственного образовательного учреждения
высшего профессионального образования

«Российско-Таджикский (славянский) университет»



Адрес: ул. М. Турсунзаде 30, г. Душанбе, Республика Таджикистан

Сайт: <http://rtsu.tj/education/kafedra-istorii-i-teorii-zhurnalistiki-i-elektronnyh-smi>

Эл. Почта: nuraliev_41@mail.ru

Дата: 22/02/2015